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СВЕ СТРА НИ
ХЕ ЛИ КОП ТЕР

Ниш је у два на вра та био ме сто про мо ци је но ве ле те ли -

це из на о ру жа ња ВиП ВО. Хе ли коп тер Ми-17 при ка зан је

на ве жби „За јед нич ки по ду хват“, одр жа ној 28. ју на, и на

аеро ми тин гу 2. августа, по во дом Да на ави ја ци је. 
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по год ни ја за слу жбу на ве ли ким над мор -
ским ви си на ма и у те шким кли мат ским
усло ви ма. За то су пр во из „Аеро фло та“ и
оста лих ци вил них ор га ни за ци ја за тра жи -
ли за ме ну за Ми-4.

Од го вор на по тре бе ко ри сни ка био
је пр ви лет про то ти па Ми-8МТ (Мо дер -
ни зо ва ни Тран спорт ни) са мо то ри ма
ТВ3–117МТ, из ве ден 17. ав гу ста 1975. го -
ди не. Ле то ви у пла ни на ма по ка за ли су да
су из ме не на „осми ци“ до ве ле до знат ног
по ра ста пер фор ман си, по себ но пла фо на
ле та, ви си не леб де ња и бр зи не пе ња ња,
из у зет но ва жних од ли ка за ле то ве на пла -
нин ским те ре ни ма. Ви си на леб де ња без
ути ца ја зе мље по ве ћа на је са 600 на го -
то во 1.700 ме та ра. 

Се риј ска про из вод ња
Од 1977. го ди не, Ми-8МТ, ро до на -

чел ник дру ге ге не ра ци је „осми ца“, ушао
је у се риј ску про из вод њу. У на о ру жа ње
СССР уве ден је тек ок то бра 1982. го ди не. 

Пр ва ис ку ства из ору жа не ин тер -
вен ци је у Ав га ни ста ну, (бор бе ни усло ви,
пе сак, екс трем ни кли мат ски усло ви, ви -
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О
д не дав но у са ста ву ВиП ВО
ле те два Ми-17 (по зна ти  и
као Ми-8МТ). Те ле те ли це
су до бро до шло по ја ча ње за
оста ре лу фло ту Ми-8, бли -

ског ро ђа ка Ми-17, али са знат но ни жим
пер фор ман са ма. 

И за и ста, на пр ви по глед но во при -
до шли Ми-17 вр ло су слич ни ста рим и до -
бро по зна тим „осми ца ма“. У ства ри, реч
је о ис тој по ро ди ци ле те ли ца са истом ге -
не рич ком озна ком (Ми-17 су из во зни
при мер ци) ко ја во ди по ре кло од про то -
ти па В-8 (из 1961), про јек то ва ног у би роу
„Миљ“ у Мо скви. 

По ро ди ца осми ца
Пр ви од че ти ри про то ти па био је

јед но мо то рац. Већ дру ги про то тип В-8А
из 1962. по го ни ле су две тур би не. Пр ви
при мер ци се ри је иза шли су из ха ла фа -
бри ке у гра ду Ка зањ у Та тар ста ну пред

крај 1965. го ди не. Про из вод ња се по сте -
пе но ухо да ла и од 1968/69. из фа брич ких
ха ла сва ке го ди не из ла зи ле су до слов це
сто ти не „осми ца“. По тре бе су би ле то -
ли ко ве ли ке да се од 1970. про из вод ња
„осми ца“ про ши ри ла на још јед ну фа бри -
ку у гра ду Улан-Удеу у Си би ру. У обе фа -
бри ке исто вре ме но су из ра ђи ва ни го то -
во иден тич ни Ми-8 пр ве ге не ра ци је са
мо то ри ма ТВ2–117 од 1.104 кW (1.500
КС) и по ја ча ним мо то ри ма ТВ2–117А од
1.267 кW (1.700 КС). 

У на о ру жа ње РВ СССР, у основ ној
тран спорт но-де сант ној ва ри јан ти, Ми-8Т
уве ден је 1968. го ди не. За ва тре ну по др -
шку де сан та пред ви ђе но је да се на боч -
не стра не Ми-8ТБ по ста вља ју ре шет ка -
сте кон струк ци је са по два но са ча, пред -
ви ђе на за че ти ри са ћа ста лан се ра не во -
ђе них ра кет них зр на ка ли бра 57 mm или
кла сич не авио-бом бе ма се од 50 до 500
ки ло гра ма. У РВ СССР Ми-8ТБ мо гли су
да се на о ру жа ју и са че ти ри про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те „фа ланг“. Због за -
бра не из во за тих ра ке та стра ним ко ри -
сни ци ма, Ми-8ТБ на о ру жан је са шест
ра ке та „ма љут ка“. 

Кра јем ше зде се тих, у вре ме ка да се
„осми ца“ тек уво ди ла у пу ну про из вод -
њу, у би роу „Изо то ва“ за вр ши ли су раз -
вој но вог мо то ра ТВ3–117 од 1.415 кW
(1.900 КС). Пр во бит но, ти мо то ри би ли су
про јек то ва ни за раз вој Ми-14 – мор на -
рич ког де ри ва та „осми це“ мо ди фи ко ва -
ног за сле та ње на во ду и опре мље ног
про тив под мор нич ким си сте мима ве ли -
ких га ба ри та и ма се.  

У би роу „Миљ“ пре по зна ли су но ве
мо то ре као од ли чан из бор и за бор бе не
ма ши не Ми-24 и мо дер ни зо ва не „осми -
це“. Још 1967. про јек тан ти тог би роа за -
вр ши ли су пр ве на цр те „осми це“ са два
мо то ра ТВ3–117МТ и стар тер ге не ра то -
ром АИ-9, но вим глав ним ре дук то ром ВР-
14 и уса вр ше ним реп ним ро то ром, ко ји
је пре ме штен са де сне на ле ву стра ну.
Вла сти СССР-а ни су у пр ви мах пре по зна -
ле ко ри сти од по ја ча не „осми це“, али су
се при ли ке про ме ни ле сре ди ном се дам -
де се тих ка да су ста ри Ми-4 ма сов но од -
ла зи ли у рас ход. 

У од но су на „осми цу“ са мо то ри ма
ТВ2–117, вре ме шна „че твор ка“ би ла је

У вре ме Хлад ног ра та те шко се до ла -
зи ло до пре ци зних по да та ка о то ме шта се
де ша ва ло у ис точ ном бло ку та ко да се за
Ми-8 са ТВ3–117 са зна ло у свет ској струч -
ној јав но сти тек ка да је при ка зан 1981. на
са ло ну у Бур жеу. Из мар ке тин шких раз ло га
пред ста вљен је као Ми-17 и од та да се па ра -
лел но ко ри сте озна ке Ми-8 и Ми-17, што
мо же да до ве де до кон фу зи је. У осно ви, го -
то во иден тич не ма ши не из ла зи ле су из фа -
бри ке као „осми це“ – ако су би ле пред ви ђе -
не за на ру чи о це из СССР-а, од но сно „се дам -
на е сти це“ за стран це. По сле не стан ка
СССР-а тај оби чај се за др жао и озна ка Ми-
8, као ге не рич ка, на ста ви ла је да се ко ри сти -
ти за про стор ЗНД-а. Су фик си су обич но
иден тич ни у обе озна ке. На при мер, ма ши -
на ко ја у Ру си ји но си озна ку Ми-8МТВ-1, у
из во зу је Ми-17–1В. Због та квог си сте ма
озна ча ва ња на ши при мер ци су и Ми-17, јер
су про да ти у ино стран ству, и Ми-8МТ, јер
су про из ве де ни за до ма ћег на ру чи о ца, од -
но сно СССР. 

ИЗ ВО ЗНА ОЗНА КА

Салонски Ми-17 у лету изнад
Шумадије (И. Салингер)



со ке пла ни не...) по ка за ла су да је Ми-
8МТ пра ви из бор за ору жа не сна ге.
Ад ми ни стра ци ја се ни је жу ри ло и тек
сре ди ном осам де се тих Ми-8МТ по ста -
је глав ни про из вод. Ста ра „осми ца“
про из во ди ла се још не ко вре ме, али
са мо за из воз. 

У ме ђу вре ме ну, до дат но су по бољ -
ша ва не ви син ске пер фор ман се. Про то -
тип Ми-8МТВ из 1985. до био је мо то ре
ТВ3–117ВМ (су фикс „В“ од но си се на ви -
син ски мо дел мо то ра), сна ге 1.490 m
(2.000 КС) по себ но при ла го ђе не за ле то -
ве на ве ли ким ви си на ма. Са пр вим про -
то ти пом сле та ло се и по ле та ло са 4.000
m над мор ске ви си не, а са за ле том и са
ви си на до 6.000 ме та ра. По ре ђе ња ра ди,
пре ма зва нич ним так тич ко-тех нич ким
по да ци ма, вр ху нац леб де ња Ми-8МТ је
1.760 m, а Ми-8МТВ-1 из но си 3.980 ме -
та ра. Вр ху нац ле та по диг нут је са 5.000
на 6.000 ме та ра. 

Део стан дард ног па ке та Ми-8МТВ
по ста ли су ме те о ро ло шки ра дар (сме -
штен у из бо чи ни у но су) и по бољ ша ни
на ви га ци о ни си стем за ве ли ке уда ље но -
сти. На осно ву ав га ни стан ског ис ку ства,
на тај хе ли коп тер по ста вље не су на боко -

ви ма пи лот ске ка би не пло че од осам ми -
ли ме та ра пан цир ног че ли ка, угра ђе ни су

ре зер во а ри за го ри во
са по ли у ре тан ском пе -
ном и си стем за са мо -
за шти ту са ИЦ ма ма -
ци ма и ИЦ оме та чем. 

У ка зањ ској фа -
бри ци се Ми-8МТВ и
МТВ-1 (из во зни Ми-17-
В и Ми-17–1В) про из -
во де од 1988. го ди не.
Го то во иден тич на ле -
те ли ца из ра ђу је се од
1991. у фа бри ци у
Улан-Удеу под озна ком
Ми-8АМТ (из во зни
Ми-171). 

Не стан ком ко му ни стич ког све та
(1991), на ста вље на је про из вод ња по ро -
ди це Ми-8 па ра лел но у обе фа бри ке и
оне су по ста ле кон ку рен ти. Иако у осно -
ви про да ју исти про из вод, мар ке тин шке
по тре бе ство ри ле су де се ти не но вих
озна ка за под ва ри јан те из ве де не из
основ ног Ми-8МТ. У тој шу ми озна ка те -
шко је сна ћи се јер тре ба има ти у ви ду да
је реч углав ном о мо де ли ма ко ји су у не -

ким де та љи ма при ла го ђе ни по себ ним
зах те ви ма ко ри сни ка. 

Глав не но во сти од но си ле су се на
стал но уса вр ша ва ње мо то ра – у по гле -
ду ра ста но ми нал не сна ге, у по гле ду по -
у зда но сти и про ду жет ка ре сур са. До -
дат на сна га од ра зи ла се на но си вост.
Про ве де не су про ме не у пут нич ко-те -
рет ној ка би ни, ко ја је при ла го ђе на за
сме штај до 30 а са да чак 36 вој ни ка.
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Ре монт ни за вод МОСТ ра ди на про јек ту
на о ру жа ва ња ирач ких Ми-17 ко ји ће, осим два
стан дард на но са ча на сва ком бо ку, до би ти и
но сач КПУ-21 ка кав се ко ри сти на до ма ћим
„га ма ма“. Реч је о но са чи ма ко ји су про јек то -
ва ни за лан си ра ње про ти во клоп них во ђе них
ра ке та „ма љут ка“, до ме та до 3.000 ме та ра. На
Ми-17 ин те гри са не су уса вр ше не ра ке те „ма -
љут ка-2“, про из ве де не у „Кру шик“ из Ва ље ва,
у под ва ри јан ти са тан дем ку му ла тив ном аеро -
сол ном убој ној гла вом. Та кве ра ке те мо гу да
се ко ри сти у про тив ге рил ским и про тив те ро -
ри стич ким деј стви ма – за ко ја је при мар но на -
ме њен на о ру жа ни Ми-17 – јер мо гу да уни ште
за шти ће ни циљ, на при мер те ро ри сте у ку ћи,
уз ре ла тив но ни зак тро шак у од но сну на це не
ра кет них си сте ма но ве ге не ра ци је.

На глав ним но са чи ма Ми-17 пред ви ђе -
но је да се но си на о ру жа ње при ла го ђе но кон -
крет ном за дат ку, по чев од стан дард них са ћа -
стих лан се ра не во ђе них ра кет них зр на УБ-16
или УБ-32 за 16 или 32 ра ке те 57 mm, за тим
под ве сни ка са „За став ним“ на о ру жа њем –
М08 са ми тра ље зом 12,7x108 mm М87 или
под ве сни ка М09 са ауто мат ским то пом

20x110 mm М-55–09 (мо ди фи ко ва ни ауто мат
ка кав се ко ри стио на „За ста ви ној“ по ро ди ци
про тив а ви он ских тро це ва ца М55) итд. На
боч на вра та по ста вљен је ми тра љез 12,7 mm
са СУВ-ом. У пи лот ској ка би ни на оба пи лот -
ска ме ста по ста вље ни су по ка зи ва чи СУВ-а.
Оп то е лек трон ски сен зо ри са СУВ су у ку ћи -
шту сме ште ном на пред њем де лу тру па.

Пре ма по себ ним зах те ви ма ко ри сни ка у
по ну ди је и про ши ре на мо гућ ност на о ру жа ва -
ња Ми-17 са то пом 20 mm на зад њем де лу те -
рет ног про сто ра, кла сич не авио-бом бе РАБ-
16, ФАБ-100 и ФАБ-250, лан се ри не во ђе них
ра ке та 128 ми ли ме та ра. По себ но за ни мљи во
ре ше ња пред ста вља ин те гра ци ја ТВ во ђе не
ра ке те „гром-Б“, ко ја се раз ви ја у Вој но тех -
нич ком ин сти ту ту. Иако је она пр во бит но тре -
ба ло да бу де на о ру жа ње ју шних ави о на
„орао“ про ра чу ни су по ка за ли да мо же да се
ко ри сти и са Ми-17 – на тај на чин би се до би -
ла уни вер зал на бор бе на плат фор ма ко ја мо же
да се при ме ни чак у деј ству са дис тан це на
објек те деј ства ко је бра ни про тив нич ка про -
тив ва зду хо плов на од бра на. 

НА О РУ ЖА ВА ЊЕ 

Ми тра љез ка ли бра 12,7 mm на боч ним
вра ти ма Ми-8 (А. Ра дић)

Но сач КПУ-21 (А. Ра дић)

Нај но ви ја ва ри јан та
„осми це“ уве де на у

на о ру жа ње РВ Ру ске
Фе де ра ци је: 

Ми-8АМТШ (фа бри ка
„Улан-Уде“)

15. август 2011.



По ну ђе ни су мо де ли са до дат ном ба ли -
стич ком за шти том по са де и де сан та и
са про ши ре ним из бо ром на о ру жа ња. 

Го то во сви ва жни си сте ми про шли
су не ке из ме не на тех но ло шком де мон -
стра то ру Ми-17М из 1992. и про из вод -
ном обра сцу Ми-8МТВ-5 (Ми-17МД) из
1997. го ди не. Пр ви пут у ду гој исто ри ји
„осми ца“ уме сто вра та те рет ног про -
сто ра са два лу ка, при ме ње на је хи дра -
у лич ки по кре та на плат фор ма, из ве де на
по узо ру на Ми-26. Но ва вра та дра стич -
но су по ве ћа ла бр зи ну уто ва ра и ис то -
ва ра и пред ста вља ју по себ ну по год ност
за елит не је ди ни це ко је су том мо ди фи -
ка ци јом до би ле плат фор му за бр зо ис -
кр ца ва ње. Ра ни је „осми це“ има ле су са -
мо вра та са ле ве стра не на по чет ку те -
рет ног про сто ра, а Ми-8МТВ-5 има још
јед на вра та на де сној стра ни. Но си вост
под ве сног те ре та по ве ћа на је са три на
пет то на. За тим, при ме ње на су број на
ре ше ња са Ми-38, ле те ли це на ко јој се
у би ро „Миљ“ ра ди ло још 1981, као што
су ком по зит ни но се ћи ро тор, мо ди фи -
ко ва ни го рив ни си стем...

Фа бри ка из Уланд-Удеа као ак ту ел -
ну глав ну по ну ду од 1997. про мо ви ше де -
сант но-ју ри шни Ми-8АМТШ (Ми-171Ш)
за пре воз 37 љу ди или до че ти ри то не те -
ре та. У по ну ди је ин те гра ци ја про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те „штурм-С“. 

Ле те ли це из ак ту ел не про из вод ње
из обе фа бри ке до би ле су но ви из ду же -

ни об лик по крив ке ра да ра, из ве ден по
узо ру на њу шку дел фи на уме сто пре по -
зна тљи вог за о бље ног но са ра ни јих
„осми ца“. У по ну ди су под ва ри јан те са
кла сич ном и „ста кле ном“ ин стру мен тал -
ном та блом. То су мо ди фи ка ци је ко је мо -
же да са др жи сва ка про из вод на ва ри јан -
та и за то по сто је „осми це“ или „се дам на -
е сти це“ са истом озна ком, али са раз ли -
чи тим из гле дом. 

Од лич не ре фе рен це
Чла но ве ве ли ке по ро ди це „осми ца“

да нас ко ри сте де се ти не др жа ва ши ром
све та у ин вен та ру ору жа них сна га, по ли -
ци је, чак па ра вој них и пла ће нич ких са -
ста ва. По себ не ре фе рен це „осми це“ су
сте кле у ра ту про тив те ро ра јер се по ка -
за ло да не ма ју кон ку рен та ка да тре ба ис -
кр ца ти вод на пла нин ску вр лет. Пре стиж
је по твр ђен 19. ма ја 2010. но вим свет -
ским ре кор дом у ви си ни ле та од 8.100
ме та ра. Тај ре зул тат по сти гао је при ме -
рак Ми-8МТВ са по бољ ша ним мо то ром
ТВ3–117ВМА-СБМ1В. То ком ре корд ног
ле та чи та вих по ла ча са одр жа ва ла се пу -

на сна га мо то ра
од 2.000 КС. 

У ско рој бу -
дућ но сти – од
2013. про из во -
ди ће се Ми-171
са мо то ри ма
ВК-2500, по -
моћ ним агре га -
том при ла го ђе -
ним за рад из -
над ви си на од
6.000 ме та ра,
мо дер ни зо ва -
ним но се ћим
ро то ром из ра -
ђе ним од ком -
по зит них ма те -
ри ја ла, реп ним

ро то ром у об ли ку сло ва X и ни зом дру -
гих мо ди фи ка ци ја ко је су већ про ве ре -
не на бор бе ном хе ли коп те ру Ми-28
или су раз ви је не за Ми-38. 

По сле пе де сет го ди на од пр вог ле та
про то ти па, „осми ца“ је је дан од нај тра -
же ни јих про из во да на тр жи шту на о ру -
жа ња. Од лич на по чет на за ми сао би роа
„Миљ“ до би ла је по твр ду у стал ним уса -
вр ша ва њи ма ко ја су омо гу ћи ла да се то -

ком свих тих го ди на за др жи осно ва кон -
струк ци је и исто вре ме но зна чај но по диг -
ну од ли ке ле те ли це. 

На ши Ми-8 и Ми-17
Пр ва 24 ко ма да Ми-8 при мље на су

1968. и 1969. за по пу ну 787. и 789. еска -
дри ле из 119. пу ка на аеро дро му у Ни шу.
Сук це сив не на бав ке про ду же не су све до
1981, ка да су у ЈРВ и ПВО при мље не по -
след ње од 93 „осми це“. При де, у ЈРВ и
ПВО ле те ла су и че ти ри про тив под мор -
нич ка Ми-14ПЛ, та ко ђе про из ве де на у
ка зањ ској фа бри ци. 

Још у вре ме док су но ве „осми це“
до ла зи ле у еска дри ле (1978), из ра ђе на је
прет ход на ана ли за опре ма ња ору жа них
сна га сред њим тран спорт ним хе ли коп те -
ром (СТХ) но ве ге не ра ци је. За кљу че но је
да у нај у жи из бор ула зе Ми-17 и фран цу -
ски SA-332А „су пер пу ма“ и то под усло -
вом да се пре го ва ра о ли цен ци. Од лу ка о
ко нач ном из бо ру од ла га на је го ди на ма, а
у ме ђу вре ме ну по ну ђе на су још не ка ре -
ше ња бри тан ских и аме рич ких про из во -
ђа ча, чак и до ма ћи СТХ из бе о град ске
„Ло ле“. Пред гра ђан ски рат у ЈРВ и ПВО
би ли су бли зу на руџ би не Ми-17–1В. Због
хит них по тре ба је пре СТХ на ру че на
еска дри ла бор бе них Ми-24 и два Ми-26.
Сви пла но ви про па ли су 1991. због од лу -
ке Мо скве да не снаб де ва ЈНА сред стви -
ма рат не тех ни ке. Ста ре „осми це“ под -
не ле су те рет гра ђан ског ра та и на ста ви -
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Ми-8 из В и ПВО у уло зи про то ти па 
си сте ма на о ру жа ња за ирач ке Ми-17
(А. Ра дић)
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Сло жен си стем озна ча ва ња „осми ца“ и
че сте не до след но сти мо гу да до ве ду и до бре
по зна ва о це ави ја циј ске тех ни ке у про блем ка -
ко да на зо ву не ке кон крет не ле те ли це. За то је
нај бо ље ко ри сти ти озна ку ко ју је про из во ђач
или про да вац до де лио јер се иона ко ни шта
бит но не ће про ме ни ти ако за бо ра ви мо по не ко
сло во. За лак ше сна ла же ње при ла же мо (не це -
ло ви ту) ли сту ра зних вој них под ва ри јан ти М-
8/17 са мо то ри ма ТВ3–117.

Ва ри јан те из фа бри ке у Ка за њу су: Ми-
8МТ – пр ва се риј ска ва ри јан та дру ге ге не ра -
ци је „осми ца“ са мо то ри ма ТВ3–117МТ; Ми-17
– из во зна озна ка Ми-8МТ; Ми-8П/Ми-17П –
пут нич ка ва ри јан та са се ди шти ма и ве ли ким
пра во у га о ним про зо ри ма; Ми-8МТВ/Ми-17-В
и Ми-8МТВ-1/Ми-17–1В – ва ри јан те са мо то -
ри ма ТВ3–117ВМ; Ми-17С – из во зна озна ка за
са лон ске мо де ле; Ми-8МТВ-2 – вој ни де ри ват
Ми-8МТВ-1 са три но са ча на о ру жа ња и про зо -
ри ма те рет ног про сто ра ко ји се отва ра ју; Ми-
8МТВ-3 – вој ни де ри ват Ми-8МТВ-1 са по бољ -

ша ном ави о ни ком и два но са ча на о ру жа ња;
Ми-172 – пут нич ка и са лон ска ва ри јан та са
пра во у га о ним про зо ри ма из ве де на од Ми-
8МТВ-3; Ми-17М – тех но ло шки де мон стра тор
и Ми-8МТВ-5 (Ми-17МД или Ми-17В-5) – мо -
дер ни зо ва ни де ри ват по ро ди це МТВ.

Ва ри јан те из фа бри ке у Улан-Удеу су: Ми-
8АМТ – ва ри јан та са мо то ри ма ТВ3–117ВМ, екви -
ва лент Ми-8МТВ-1; Ми-171 – из во зна озна ка
Ми-8АМТ; Ми-8АМТШ – де сант но-ју ри шна
ва ри јан та из ра ђе на на ба зи Ми-8АМТ и Ми-
171Ш – из во зни Ми-8АМТШ.

Озна ке на мен ских под ва ри јан ти у ору -
жа ним сна га ма СССР/Ру ске Фе де ра ци је и
стра них ко ри сни ка су: Ми-8С-1, Ми-8С-2, Ми-
8МД, Ми-8МС, Ми-8МСО, Ми-8МСД, Ми-
8МО, Ми-8ТП, Ми-8АПС итд – озна ке за са -
лон ске мо де ле за пре воз ва жних осо ба из ве -
де не пре ма по себ ним зах те ви ма ко ри сни ка;
Ми-17С – из во зна са лон ска под ва ри јан та; Ми-
19 – ле те ће ко манд но ме сто за мо тор стре љач -
ке и тен ков ске ди ви зи је; Ми-19Р – ле те ће ко -

манд но ме сто за ра кет не ди ви зи је стра те шке
на ме не; Ми-8МТИ (Ми-13), Ми-8МТП, Ми-
8МТПБ, Ми-8МТПИ, Ми-8МТПШ, Ми-8МТД,
Ми-8МТС, Ми-8МТР1/2, Ми-8МТУ, Ми-
8МТШ1/2/3, Ми-8МТЈА, Ми-8МТ-С1 итд –
плат фор ме за елек трон ско ра то ва ње; Ми-
17П/ПИ/ПГ – из во зни мо де ли за елек трон ско
ра то ва ње; Ми-17З-2 – че хо сло вач ка ва ри јан та
за елек трон ско ра то ва ње; Ми-17ПП (Ми-
8МТПБ); Ми-8МТБ/МТМ/МТВМ/МТВ-3Г/Ми-
17Г/Ми-17–1ВА – „ле те ће бол ни це“; Ми-8МТН
– ва ри јан та за ева ку а ци ју и пру жа ње ме ди цин -
ске по мо ћи ко смо на у ти ма по сле по врат ка на
зе мљу; Ми-8МТВМПС/ МТД и МА – ва ри јан те
за СТС; Ми-8МН/МТТ – ва ри јан те за СТС за
ко смич ки про грам; Ми-8МТА и МФТ – ва ри -
јан те за из ви ђа ње и ко рек ту ру ар ти ље риј ске
ва тре; Ми-8МТС/МТТ – ва ри јан те за ра ди о ло -
шко из ви ђа ње; Ми-8МТФ – за по ста вља ње
дим них за ве са и Ми-8МА – за обез бе ђе ње гра -
ни це и еко ном ске зо не.

ЛИ СТА ВОЈ НИХ ВА РИ ЈАН ТИ 

Хеликоптери Ми-17 на
аеродрому Ниш

(И. Салингер)
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ле да ле те све до да нас. Оста ће у слу жби
до ис те ка жи вот ног ве ка – пред крај ове
де ка де. 

До два Ми-17 ВиП ВО до шао је „за о -
би ла зним“ пу тем. Уве зе ни су 1997. за по -
тре бе Ре со ра др жав не без бед но сти

МУП-а Ср би је,
у вре ме ка да се
та слу жба на -
ла зи ла „у ми ло -
сти“ по ро ди це
Ми ло ше вић.
Обе ле те ли це
би ле су по лов -
не, али до бро
одр жа ва не. Је -
дан при ме рак
Ми-17, са фа -
брич ком озна -
ком 202М97 у
тзв. са лон ском
мо де лу са пра -
во у га о ним про -
зо ри ма, про из -
ве ден је 4. де -
цем бра 1989.
го ди не. Дру ги

Ми-17, са фа брич ком озна ком 341М15,
про из ве ден је 30. ју на 1991. као стан -
дард ни тран спорт но-де сант ни мо дел.
Обе ле те ли це ко ри шће не су у ЈСО за за -
дат ке пре во за и ва тре не по др шке то ком
бор бе них деј ства на Ко сме ту. 

По сле де мо крат ских про ме на из -
ме ни ли су се при о ри те ти у др жав ној
без бед но сти и два Ми-17 по ста ла су
су ви шна због ви со ких тро шко ва одр -
жа ва ња у од но сну на оста ле тро шко ве
слу жбе. По ну ђе ни су Ми ни стар ству
од бра не, али су тек 2006. ко нач но про -
ме ни ли вла сни ка. Пре ба че ни су са
аеро дро ма „Ни ко ла Те сла“ Бе о град на
Ба тај ни цу и по но во су го ди на ма че ка -
ли на то да се обез бе ди но вац за по -
тре бан ре монт. Ко нач но су 2010. уго -
во ре ни и про ве де ни ра до ви. Ви тал ни
де ло ви ле те ли ца де мон ти ра ни су и
пре ба че ни у ру ски ре монт ни за вод, а
ра до ви на кон струк ци ји про ве де ни су
у за во ду МОСТ. 

По сле ре мон та у ВиП ВО уве де не су
две из вр сне ле те ли це ко је су до би ле ре -
сурс од 1.000 ча со ва на ле та или се дам го -
ди на. Не ре ше но пи та ње пре о бу ке ле тач -
ког и тех нич ког ка дра про те гло се на
2011. и тек од не дав но оба Ми-17 су у са -
ста ву 890. мешовите хеликоптерске ес-
кадриле. Осим за основ не задат ке пре -
во за љу ди и те ре та, Ми-17 мо же да по -
слу жи за СТС, га ше ње по жа ра и оста -
ле за дат ке из тре ће ми си је Вој ске Ср -
би је – по др шке ци вил ном дру штву. 

На ше ва зду хо плов ство пла ни ра да
на ба ви још Ми-17 и да се са тим ле те ли -
ца ма по сте пе но за ме не Ми-8. То би би ло
ре ше ње са ни ским ри зи ком за при хва -
тљи ву це ну. За то се и ре монт ни за вод
МОСТ при пре ма за осва ја ње ре мон та
Ми-17 и мо то ра по ро ди це ТВ3–117.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

– По са да.......... три чла на – пи лот, пи лот на ви га тор и ле тач ме ха ни чар
– По гон ска гру па.................. две га сне тур би не РСК-МиГ-Кли мов (бив -
ши кон струк ци о ни би ро Кли мо ва ОКБ-117) ТВ3–117МТ, сна га 2 x
1.415 кW
– Ди мен зи је:
– преч ник но се ћег ро то ра...............................................................21,29 m
– ду жи на тру па.................................................................................18,98 m
– ви си на са гла вом но се ћег ро то ра..................................................4,76 m
– Ма се:
– пра зан...............................................................................7.055 – 7.381 kg
– нор мал на у по ле та њу.................................................................11.100 kg
– мак си мал на у по ле та њу.............................................................13.000 kg
– Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на у хо ри зон тал ном ле ту на ви си на ма при нор мал -
ној ма си у по ле та њу на ви си на ма ле та до 1.000 m ...................250 km/h
– бр зи на кр ста ре ња..............................................................220–230 km/h
– вр ху нац ле та................................................................................. 5.000 m
– вр ху нац леб де ња без ути ца ја зе мље..........................................1.760 m
– вр ху нац леб де ња са ути ца јем зе мље..........................................3.500 m
– до лет на ви си ни ле та од 500 m бр зи ном кр ста ре ња при нор мал ној
ма си у по ле та њу................................................................................580 km
– Но си вост:
– нор мал на ....2.000 kg те ре та уну тар тру па или 24 опре мље на вој ни ка
– мак си мал на....................................................................................4.000 kg
– те рет на ку ки ис под тру па……………………………...........….3.000 kg
– Ди мен зи је те рет не ка би не:
– ду жи на .............................................................................................5,34 m
– ши ри на.............................................................................................2,34 m
– ви си на...............................................................................................1,80 m
– На о ру жа ње.... че ти ри или шест под ве сних но са ча за до 1.500 kg
ко ри сног те ре та 

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 
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Пилотска кабина Ми-17 из В и ПВО Војске Србије (И. Салингер)

Теретна кабина Ми-17 (И. Салингер)


